

善于独处

上海交大附中嘉定分校 王怡萱 指导教师:范雅君



古罗马政治家、演说家老加图曾说:“不参与任何事时,我最活跃;独自一人时,我最不孤独。”而美国心理学家马斯洛在概括“自我实现者”的特征时,更是将善于独处列入其中。我认为,独处应有两种,一种是关于社会,一种是关于人的内心。

法国心理学家勒庞在《乌合之众》中指出,个人一旦完全地融入群体,独立的思考与个性就会被湮没,成为群体意志的傀儡,而群体通常是极端而不理智的。无论是苏格拉底在雅典民主政治的鼎盛时期被人民表决处死,还是西庇阿在击败迦太基人、挽救罗马于危难之后被投票放逐,以及二战后杀人如麻的纳粹军官艾希曼以只是在执行命令为由为自己做无罪辩护,都是人们不善于独处而将自己抛入名为“群众”的海洋中,随波逐流,无意识地实践着“平庸之恶”的结果。

朱自清说,他爱群居,也爱独处。置身于群体中并非有害无利的,在行为上,人固然有其作为社会人的需求和价值,然而,若因独处而惶惶不安,并将其实现自我价值的需求过度地寄托在社会或群体上,放弃了独处,放弃了思考、判断乃至道德的取舍,是无法作为一个拥有独立人格的人存在的,更不可能完成自我实现。

当人们最终,如叔本华所言,学会了“在人群中保持一定程度上的孤独”后,就会发现,独处所带来的,远远不止对于社会现象、道德取舍的外向型的独立思考,更多的是对于自身的内向型的挖掘。

当人达到思想上的独处时,外界的繁杂、人事的纷争,都不再是心灵内向伸展的障碍。不必考虑明日上班的交通路线,不必考虑这个月的生计,不必考虑世界的局势,甚至不必考虑人类的未来,当你的人生就这么在你面前铺开,当你审视着自己的人生,当你探寻着生命的奥义,你可以什么也不想,但其实你已在考虑一切。就像康德在柯尼斯堡的星空下沉思,里尔克在秋日的林荫道上徘徊,许多善于独处的人成为了诗人、哲学家,他们探索着自己的内心,实际上也是在进行对于生命这一宏大主题的深邃思考。他们完成的,不仅仅是自我的实现,更是为人们完成自我实现提供了帮助和不同的选择。

做一个善于独处的人吧,学会从茫茫人海中适时地抽身,不要让群体的波涛使你失去自己本来的方向;学会向内心更深处探索,在体悟人生时思考生命的意义。只有学会了在外与在内的独处,才有可能成为一个能够享受自己生命的自我实现者。

【点评】

本文开篇的引用,直奔主题,契合论点,简明扼要,这正是写作材料作文的应有之义。为了对中心论点进行有理有据的阐释、析理,作者引经据典、旁征博引,让读者跟随作者的思维一起跃动,激发共鸣,起到了以一当十的作用。文章运用正反论证和辩证的视角,对论点加以理性、客观的剖析,令读者记忆深刻,观点凸显。

(程立海)

茶缘

华东模范中学 杜颖

小时候,看到爷爷泡茶,只见那普通普通的杯子里,清澈的水上漂着大片绿叶。我问:“这水能喝吗?”爷爷笑着说:“能。”“那这叶子也能吃吗?”爷爷摇了摇头,说:“不能。”我心下虽疑惑,但那水仿佛有种魔力吸引着我。我嚷嚷着想尝一口,可爷爷说我还小,再大点就能喝了。

这是我对茶的第一印象。

后来,父亲心血来潮买了茶具。我对那个茶盘印象深刻,因为它好看。用热滚滚的开水浇灌这副茶具,我似乎闻到了淡淡的清香。再将铁观音倒入紫砂壶后,倒入开水,只见一粒粒小球似的茶叶漂浮起来,随着倒入的水柱打滚。倒好水,盖上盖子。约摸过了半晌,我左手扶盖,右手执把,将壶里的水全部倒出,像浇花一样浇着面前的茶具。为什么要倒掉?我不知,因这是父亲告诉我的。第二次再泡时,茶叶已舒展开,填充了整个紫砂壶。我迫不及待尝了一口。入口时,微苦,舌根有点涩。但咽下时,只觉喉间一股清凉,整个人有神清气爽之感。这或许就是茶吧!

这是我对茶的味道的第一印象。

从此,茶好像融入了我的生活中,学习之余,泡一壶茶,已成为我提神的工具。冥冥之中,它成了我生命中不可缺少的一角。

之后的日子里,我常常好奇:这世间为何会有这样的一种东西,让我一想到它,便心情舒畅?为何当它一入口,就觉得烦躁离我远去,换来一片宁静?为何当它被泡得淡到无味之时,我依旧恋杯,不愿

投稿来信:静安区梅园路77号
1716室《学生导报》编辑部《红花》收
投稿邮箱:joan1966@163.com



【点评】

作者从“我”对“茶”的好奇,到对“茶的味道”的印象深刻,到自己的生活中离不开“茶”,进而使自己渴望去了解“茶文化”,思路非常清晰,紧紧扣住了“茶缘”二字!写得很真实,很朴实。

(刘戈缨)